

“上善莱西 志愿之城”建设启动 莱西志愿服务创新发展开启“3.0时代”

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 程强 刘兴兴

“莱西市‘决战决胜全国文明城市创建百日攻坚行动’暨‘上善莱西 志愿之城’建设正式启动。”3月4日上午,在青岛莱西市“决战决胜全国文明城市创建百日攻坚行动”暨“上善莱西 志愿之城”建设启动仪式现场,莱西市委书记周科宣布莱西市“学雷锋 当先锋 我与城市共提升”系列活动全面启动,“上善莱西 志愿之城”小程序及六大公益项目板块全线激活,8家企业、基金平台正式签署合作协议,《攻坚克难 志愿奉献 决战决胜全国文明城市创建百日攻坚行动倡议书》现场发布……莱西市深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,依托各类志愿服务项目,推动学雷锋活动融入日常、化作经常,与城市发展同频共振。

志愿服务精神凝聚创城强大合力

“我们号召弘扬雷锋精神、展现文明风尚、践行奉献精神,争做文明创建的传播者、践行者和建设者”,活动现场,新时代文明实践志愿者代表宣读《“攻坚克难 志愿奉献”决战决胜全国文明城市创建百日攻坚行动倡议书》,全面发挥各级团组织、青年志愿者协会等生力军作用,持续动员全体市民、广大志愿者积极参与到莱西市创建全国文明城市工作中,全力发动各镇街志愿者配合做好环境卫生整治、文明创建宣传等创城志愿服务工作。凝聚起全国文明城市创建百日攻坚行动决战决胜力量。

“水集街道将充分用好综合执法队员、网格员、志愿者、社区公益岗等力量,对创城重点区域、路段进行集中整治。不断加强有关市直部门的沟通联动,切实抓好基础设施修缮、环境综合整治、违法建筑整治、小广告清理等工作。水集街道将以‘事争一流’的工作态度,‘创则必成’的坚实决心,全力以赴,强力攻坚,确保在今年的文明城市创建工作中交上一份合格的‘水集答卷’。”创城工作主管部门、莱西市水集街道党工委书记徐东辉表示。



3月4日,在青岛莱西市“决战决胜全国文明城市创建百日攻坚行动”暨“上善莱西志愿之城”建设启动仪式上,志愿者们共同宣誓。

志愿服务深度融入基层社会治理

近年来,莱西市委、市政府高度重视志愿服务工作,以推进志愿服务制度化、专业化发展为重点,将志愿服务深度融入基层社会治理,全面提升基层社会治理水平。

2022年以来,莱西市顺应数字化发展,依托“上善莱西”小程序“德助联盟”板块,打造了“上善莱西 志愿之城”线上信息平台,实现了“易注册、查组织、找活动、记工时、益兑换”等功能,同时平台将志愿服务时长、公益行为等各项指标纳入道德积分体系,探索建设志愿服务“时间银行”,实现志愿时间转化虚拟积分、虚拟积分兑换优惠功能,为志愿之城高质量建设提供坚实的数据支撑和丰富的激励保障。

为构筑立体志愿网,丰富志愿服务内容,莱西

市树牢志愿服务“项目化”品牌意识,孵化出关爱老年、未成年人群体、乡村振兴、城市温暖提升、环境保护、安全救助六大公益板块,吸引了各行各业的爱心人士以及慈善公益基金平台的关注。“上善莱西 志愿之城”公益项目合伙人签约仪式上,8家青岛市行业协会、爱心企业与8家莱西市志愿组织达成合作意向,从“善心”到“善行”,从“善行”到“善习”,志愿服务触手可及。

“希望青年志愿者们进一步强化大局观念,紧紧围绕党政所需、群众所盼,选好突破口、找准结合点,发挥优势,精准发力,促进全市志愿服务在空间上向‘大街小巷’延伸、在内容上向‘大事小情’拓展,用志愿服务凝聚公益力量。不忘初心,牢记使命,埋头苦干,勇毅前行,以实际行动投身全市志愿服务事业新征程,共同谱写志愿服务事业新篇章。”

天山小学:培养学生争做雷锋精神践行者

■青岛财经日报/首页新闻 记者 林红 通讯员 刘鑫晴



海军原某部队政委、海军大校、青岛市雷锋精神研究会名誉会长刘长敏为青岛天山小学学雷锋志愿服务队队员授课。

为传承雷锋精神,近日,青岛天山小学举行“学雷锋志愿服务月活动”启动仪式。学校以此为契机将持续开展教育实践活动,让学雷锋志愿服务队队员了解雷锋生平、雷锋日记、雷锋故事,学习雷锋精神、雷锋歌曲和身边的“雷锋”,讲述自己学雷锋的行动和感受,让雷锋精神在校园中蔚然成风。

启动仪式上,学校聘请海军原某部队政委、海军大校、青岛市雷锋精神研究会名誉会长刘长敏担任该校校外辅导员。在接过聘书后,刘长敏为队员带来一堂精彩的《致敬英雄》国防教育课。

刘长敏带领队员回顾了为中华的崛起、民族的振兴而抛头颅洒热血的英雄们;为祖国守疆护土,英勇献身的将士们;在平凡的岁月里一次次挺身而出、临危受命的白衣天使;还有很多在各行各业勇当先锋为国争光的平凡人们……

刘长敏动情地告诉队员:“雷锋十分崇敬刘胡兰、赵一曼、黄继光、董存瑞等革命英雄先烈,他就是在学习英雄的过程中成为英雄的。”刘长敏号召每个队员心中都要有英雄,让榜样的力量助力成长。

近年来,青岛天山小学不断发展壮大学雷锋志愿服务队,组织队员积极参与“向雷锋同志学习,弘扬志愿服务精神”学雷锋志愿服务活动,以社区居民为志愿服务对象,开展垃圾分类、保护环境、空巢老人慰问关爱等活动,也动员身边人通过更多的方式奉献社会,将“雷锋精神”落实到具体行动上。

下一步,青岛天山小学将继续通过学习、实践、感悟等有效形式培养队员争做弘扬雷锋精神的倡导者、践行者、推动者,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

为建设文明城市 市北贡献“工会力量”

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 王璐



青岛市北区总工会“情满市北 爱在身边”学雷锋月志愿服务活动启动现场。

3月3日,青岛市北区总工会“情满市北 爱在身边”学雷锋月志愿服务活动在四流南路109号劳动广场启动。据了解,本活动将持续开展至3月31日,全区各工会志愿者队伍将陆续开展多种形式的志愿服务活动,服务百姓民生各领域、奉献文明创建第一线。

仪式上,青岛市总工会优秀工会志愿者代表吴永春表示,要以此次活动为契机,率先垂范,做文明行为的践行者;身体力行,做文明风尚的推动者;树立形象,做文明创建的示范者;为建设文明城市,幸福市北作出自己的贡献。

“志愿服务是彰显职工担当、助力文明城市创建的重要内容,也是践行时代要求、凝聚团结奋进力量的现实需要。各级工会志愿者服务队要提高站位、强化认识,牢固树立团结进步的志愿服务理念;要丰富内涵、提升境界,锤炼蕴含职工魅力的志愿服务精神;要注重长效、结出硕果,打造体现工会特色的志愿服务品牌。”市北区总工会党组成员、常务副主席杨阳为本次活动致辞。

启动仪式后,各志愿者服务队为现场群众提供了帮扶救助、法律咨询、心理咨询、健康义诊、互助保障、“缘系一线”等12个具有工会特色的志愿服务活动。活动累计服务群众218人次,答复解决问题62个,有力促进了文明城市建设工作的开展,营造了良好的志愿服务氛围。

敦化路小学:为学生播下乐于奉献“种子”

■青岛财经日报/首页新闻记者 国瑾

日前,青岛敦化路小学开展了“弘扬雷锋精神·争做新时代好队员”主题教育宣传月活动。雷锋精神像春雨一样滋润着每一位少年稚嫩的心灵,播下了乐于奉献、勇于助人的“种子”。

在主题升旗仪式上,五·三中队对“学雷锋”纪念

日做了宣传,介绍了雷锋事迹和钉子精神,动员全体同学积极参与到“学雷锋,当先锋,我与城市共提升”系列活动中。

青岛敦化路小学还开展了社会实践活动“送你一朵小红花”。活动中,队员们不仅学雷锋做好事,

还寻找到了学校、社区里的隐身“雷锋侠”。队员们寻找到了保洁安师傅,感谢他义务为大家修理课桌椅;队员们进入社区,寻找到了工作人员和居民楼的楼长奶奶,感谢他们辛苦的付出。大队辅导员号召大家做友善之人,发现友善之美,传递友善之爱。

大爱城阳续写新时代“雷锋故事”

■青岛财经日报/首页新闻 记者 封满楼 通讯员 王升

日前,山东省文明办等部门公布2022年度全省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单。其中,青岛市红十字蓝天救援队志愿者朱光鹏获评最美志愿者,城阳区城阳街道明阳路社区“老少年·潮公益”志愿服务项目获评最佳志愿服务项目,城阳区城阳街道城子社区获评最美志愿服务社区。此前,在2022年度青岛市学雷锋志愿服务先进典型名单中,城阳区有10个典型上榜。

志愿之城、大爱城阳,青岛市城阳区将文明实践、文明创建与文明培育一体谋划、系统推进,奏响学雷锋、当先锋的时代强音。

城阳区注册志愿者超17万人

一直以来,城阳区注重凝聚合力,在“联”上出特色,不断壮大志愿力量,统筹党建、宣传、文化、卫生、教育、群团等各方资源,成立以区委书记为总队长的新时代文明实践志愿服务总队,组建了“8+8+10”文明实践志愿服务分队、916支特色小队,17万余名注册志愿者。组建由30多个志愿服务团队、爱心企业以及社区组成的“萤火之光”志愿联盟,积极探索志愿服务基金运行模式。目前,城阳区各部门(单位)普遍建立1支以上志愿服务队伍,每月至少集中开展1次志愿服务活动。

与此同时,城阳区持续做大志愿服务平台,

建成全省首个集指挥、培训、展示、服务、孵化等功能于一体的区级志愿服务中心,引入海尔卡奥斯平台完善志愿服务注册、培训、孵化、考核、嘉许等机制,形成“功能健全、融合互补”的区级志愿服务大本营。围绕帮老、帮困、帮病、帮残、帮教、帮事、帮心的“七帮”志愿服务项目,依托全国首个志愿服务“网约”平台,广泛开展各类文明实践志愿服务活动。

志愿服务“网约”服务超7万人次

为丰富拓展学雷锋活动的平台载体,城阳区搭建志愿服务的“智慧大脑”,将普惠服务、专业技术与平台功能发挥到最大效能,推动形成齐抓共管的长效机制,让学雷锋活动更有时代感、吸引力,做到常态化、长效化。

去年以来,城阳区不断创新模式,在“新”上下功夫。依托“智慧大脑”大数据分析,充分发挥志愿服务“网约”平台、文明实践站、志愿楼长、志愿团队作用,精准分析群众需求,志愿服务更加精准到位。依托全国首个志愿服务“网约”模式,个人、单位、社区发布线上志愿服务需求,志愿服务中心就近派单,附近志愿团队、志愿者接单,形成“点单、派单、接单、评单、奖单”相贯通的工作模式,实现志愿服务供需及时、精准、有效对接。志愿需求内容涉及扶贫、助老、文化、助学、应急等各个领域,有效填补公共服务供给不足。截至目前,城阳

区已通过平台收集、解决需求近5万余个、服务市民7万余人次。

此外,城阳区深度建设“文明实践”积分平台,突出志愿服务、文明积分、“网约”模式、宣传展示、阳光评优五大功能,对实践阵地、志愿者和志愿服务进行积分管理和积分兑换,吸引更多市民参与文明实践志愿服务活动。

建立75个“五为”志愿服务项目

一直以来,城阳区聚焦聚力推动志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化,在“帮”上做文章,坚持“项目化”运作、“品牌化”引领、“专业化”服务,围绕文明实践“五有”、志愿服务“五为”、资源内容“五聚”,各类文明实践志愿服务活动稳步推进。

城阳区做实做亮“五为”志愿服务,建立“五为”志愿服务项目75个,成立首批10个“五为”志愿服务驿站,组织开展理论宣讲、文化艺术、非遗传承、孝德建设等系列文明实践志愿服务活动近千场次。广泛开展主题鲜明、形式多样、内容丰富的“五为”志愿服务2万余次,服务市民50万余人。充分发挥专业和社会志愿团队作用,在区文明实践积分平台嵌入“帮心”板块,依托全国首个心理专业新时代文明实践站——瑞阳心语新时代文明实践站为居民提供“帮心”志愿服务,线上线下组织开展免费心理疏导服务2万余次,用志愿红守护居民生命线。